

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 765'0 m.m.
—Temperatura mínima, 3'0'. —Id. máxima sombra, de ayer 15'0'. —Fuerza y dirección del viento; regular. O. —Estado del cielo nuboso. Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO V.

Lunes 13 de Enero de 1913.

NÚM. 936.

RESUMEN DE AYER

El senador integrista Conde de Urquijo se ha adherido al partido conservador. Le seguirán otros significados integristas.

No se celebra Concejo de ministros por la enfermedad de Romanones.

El mitin liberal habido en Madrid ha sido un fracaso. En él se atacó duramente a Moret.

Los liberales piden la apertura de las Cortes. Romanones se niega a ello.

El Doctor Muñoz

Consulta en Orihuela

El Doctor Muñoz, profesor libre de Otorino-laringología, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, es de la Policlínica Cervera, que tiene su consultorio en la Plaza de Santa Ana 9, Madrid, que tan grandes éxitos alcanzó en sus enfermos de Murcia en Noviembre último, cumpliendo lo prometido a distinguidos enfermos operados de Orihuela y accediendo a insistentes y reiteradas instancias de varios que desean ser operados, comienza su consulta en Orihuela en el Hotel España el día 12 del corriente Enero, permaneciendo hasta el día 20 del referido mes.

Pasado el día 20, el Dr. Muñoz no admitirá más enfermos en consulta, que los que hayan sido operados o estén pendientes de curación, para los que estará cuantos días sean necesarios hasta ultimar el tratamiento.

En caso de operación, todo

enfermo queda facultado para llevar a presenciarse, si quiere, a los Médicos que tenga por conveniente.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, fetidez de aliento, ronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, laringe y faringe, bronquitis, asma, tisis, etc. Operaciones de todas clases de tumores y aplicaciones del 606, método Ehrlich.

Consulta en el Hotel 10 pesetas. A domicilio 30 pesetas.

MAURA PERMANECE AL FRENTE DEL PARTIDO

Con este mismo título publica el autorizadísimo diario madrileño «La Epoca» el artículo que a continuación reproducimos:

«Con hondísima satisfacción, con viva alegría, con la satisfacción y con la alegría del que ve realizado sus votos más fervientes, reproducimos la carta que nuestro insigne jefe, el señor Maura ha dirigido a los ex-presidentes de las anteriores Cámaras, Sres. Azcárraga y Dato, contestando a la de las minorías conservadoras.

El ilustre estadista no debía, no podía permanecer sordo a los clamores unánimes del partido conservador, tan entusiasta y unánimemente expresados en la reunión celebrada en la alta Cámara, y robustecidos por la espontánea y calurosa adhesión de millares de calificadas personas que a él se han dirigido

en cartas y telegramas, significándole la amargura que les producía ver desvanecidas las esperanzas que en su actuación política habían cifrado para el presente y para el porvenir; y como no ha podido permanecer sordo a tantas y tan insistentes excitaciones, vuelve a la dirección del partido, y se apresta a ejercer una jefatura de la que para todos nosotros no ha estado desposeído un solo momento.

Al expresar el júbilo que al trazar estas líneas sentimos, sólo hemos de decir que antes que por nosotros, lo celebramos por la Patria y por la Monarquía; porque la Patria y la Monarquía están muy necesitadas de servidores de tan alto pensamiento y de tan honrada conciencia como el Sr. Maura.

He aquí la carta de nuestro insigne jefe:

«Excmos. Sres. D. Marcelo de Azcárraga y D. Eduardo Dato.

Queridísimos amigos: Los acuerdos y las manifestaciones que ustedes me comunican, en respuesta a mi carta del día primero, abruman mi gratitud: más lo que tratamos son realidades de tanta monta para la vida nacional, que delante de ellas nuestras personas, aún juntas todas, poco significan.

En lo que dije nada es nuevo, ni siquiera la publicidad consta en el «Diario de las Sesiones», del Congreso, desde 31 de Enero de 1912; y no obstante, el año transcurrió presenciando España entera la colaboración sórdida y premiosa de revolucionarios y

gobernantes, para tener secuestrada la Regia facultad de nombrar libremente los ministros de la Corona.

Al término de aquella jornada, me aparté, para que con facilidad eligiesen dirección adecuada quienes viesan, sintiesen u opinasen de diverso modo que yo; pero ni dije palabra desmayada, que habría sido mendaz, ni interrumpí, antes extremé, mi desvelo por nuestra causa política. Tiempo há que, sin reserva, la consagro mi vida. Para hallarnos juntos basta persistir en la adhesión a esta misma causa; negándose el partido entero a aceptar mi renuncia, al frente de él permanezco, y todavía me conforta y alienta más su declaración de solidaridad unánime y afectuosa; pero adviertan ustedes que el asunto substancial queda tal como lo expuse en mi nota de 31 de Diciembre, donde llevé, con efecto, la voz de todos.

La ratifico, señaladamente en sus párrafos finales. Por ahora, no nos incumbe, ni podemos más. Sería gran vileza degradar las confianzas puestas en nosotros, convirtiéndolas en fútil vanagloria; significan tremendas responsabilidades, y me obligan proporcionadamente a sondear y aquilatar en cada trance las probabilidades de que no resulten defraudadas. La sola política que podemos practicar y tiempo ha definida, fracasaría, aun contando con plena confianza de la Corona, si faltare apoyo ostensible de la verdadera opi-

nión pública, sin el cual no se puede, ni sabría yo gobernar.

Para servir de veras a la Patria y a la Monarquía está siempre pronto su amigo afectísimo, A. Maura.»

La Asamblea del jueves

Al buen juicio del lector, no se le habrá escapado la importancia inmensa, la enorme trascendencia que entraña, la Asamblea de regantes que se ha de celebrar en el Teatro Circo Villar de Murcia, el próximo jueves.

No hay que perder de vista, el angustioso verano que hemos pasado.

El río Segura, tan rico en aguas otras veces, ha estado convertido en esa estación, en una acequia.

Las cosechas se han criado mal y algunas se han perdido por falta de agua.

El labrador ha visto perdidos todos sus afanes y sudores, todo su caudal echado a la tierra.

Y si esos efectos desastrosos, tuviesen su causa en el cielo, habría que bajar la cabeza y conformarse con lo que aquel dispone.

Mas no es eso: el agua del río disminuye porque se distrae para otros usos: porque personas sin conciencia la aprovechan para sí, y personas sin alientos dejan se perpetre ese robo.

La apatía, la indolencia, que son las notas características de nuestro país consienten la comisión de tales delitos.

¿Y seguiremos tan ciegos que no veamos eso y viéndolo, no procuremos el remedio?

Es indudable que en la Asamblea del jueves, se hará algo más que hablar.

La agrupación de muchos miles de personas que al río deben su manutención, es por sí, un acto de gran eficacia.

Los egoístas, los malvados que por hacerse ricos, no reparan en la miseria en que sumen a sus semejantes, temblarán de miedo al ver esa masa de hombres que se reúnen para oponerse por todos los medios legales, a que sigan detentándose las aguas del Segura.

Y se adoptarán acuerdos prácticos, encaminados a impedir la continuación de tales abusos y esos acuerdos llevados a la prác-

tica con actividad y constancia producirán el resultado que todos apetecemos.

Mas para que no ocurra, lo principal y necesario es, que tal Asamblea se vea concurrirísima.

Precisa que todos cuantos están interesados en esa cuestión, acudan a Murcia el jueves próximo, que del número de los que asistan, dependerá a no dudarlo el éxito de las salvadoras gestiones que han de emprenderse.

Por nuestra parte excitamos el celo de los oriolanos, para que una vez siquiera, sacudan su modorra y dan los cuenta de la importancia del acto que nos ocupa acudan a él, no solo para dar señales de vida, no tanto para destruir ese nimbo de inactividad que nos circunda sino para sumarse a las determinaciones que habrán de acordarse y para coadyuvar a llevarlas a la práctica.

Así lo esperamos aunque no sea más que por el «que dirá.»

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DE FRANCIA ESCRIBE A "LA MONARQUÍA"

El peleador y simpático semanario madrileño, está dando números altamente sensacionales. Acostumbrados estamos a ver en las columnas de «La Monarquía» las mas prestigiosas firmas ya que son colaboradores asiduos del querido colega los mas ilustres políticos y literatos. Pero lo que ha conseguido ésta, «La Monarquía», es de lo que consolida ruidosamente la fama de una publicación. Al día siguiente de reunirse en el Senado las minorías conservadoras los redactores de «La Monarquía» consiguieron una información gráfica estupenda; fotografías intimas de los exministros conservadores con opiniones personales referentes a la Asamblea. Ese alarde de información puede hacerlo únicamente un periódico que como «La Monarquía tiene conquistado enorme prestigio. Pero no es tan solo esa información sensacional la que realza este número de «La Monarquía». El Presidente del Consejo de Ministros de Francia Mr. Poin-

caré ha enviado a Benigno Varela unas cuartillas sobre el Tratado Franco Español. Y las cuartillas del ilustre político francés aparecerán en el lugar de honor de «La Monarquía».

Los que vean esta semana el número de nuestro querido colega, dirán si son justificados o no estos elogios.

Hojeando periódicos

«La Epoca» comentando el alborozo de «El Imparcial» por unas declaraciones que publica «Le Temps» del señor Lerroux y en las que este dá a entender que cambia la revolución por la evolución y que colaborará en la obra de los Gobiernos, recuerda unas tarjetas postales recibidas por algunos sargentos y cabos de la guarnición de La Coruña y en las que Lerroux bien claramente hablaba de hacer la revolución.

«A B C» publica una crónica de Roma que firma su corresponsal Dr. Franco Franchi.

«La Correspondencia de España» publica una crónica de París que firma su redactor A. R. Bonnat.

«El Universo» comentando la vuelta del señor Maura a la jefatura del partido conservador escribe «celebramos ahora también el hecho feliz de la vuelta del señor Maura al frente de su partido más identificado aun que antes con su jefe, si esto fuera posible: más vigoroso que nunca, porque cuenta de seguro con el apoyo de esas fuerzas auxiliares de la opinión neutra, que la zozobra y la inquietud han agrupado en torno de la prestigiosa figura del señor Maura en momentos de grave peligro».

«El Correo Español» censura al señor Maura por su vuelta a la jefatura del partido conservador, hecho que según el colega no puede justificarse, como no sea adoptando todo el partido, la resolución que adoptó el señor Maura en primero del corriente.

«La Correspondencia Militar» se ocupa en su fondo de los ascensos concedidos por el Gobierno a los jefes y oficiales del Ejército de Melilla por medio de Rs. Os.

«El Mundo» publica un notable artículo de «Claudio Frollo» en que después de comentar las campañas contra Maura y Cierva presentándolos en oposición con los demás prohombres conservadores, escribe: «Maura se retira de la política: su partido no se lo permite: la opinión formal se pronuncia en contra de la retirada y ahí está como antes, con los propósitos de antes, pero con un aumento de número y de fuerza».

«Diario Universal» asegura que aunque Maura haya vuelto a la política, los liberales no modificarán sus precedimientos de Gobierno.

«El Debate» acerca del llamamiento que hace el señor Maura a la opinión publica escribe. «Por lo que a

nosotros respecta, también lo estamos en la presente ocasión para apoyar con todas nuestras fuerzas la política enérgica, justa, moralizadora, personificada hoy por hoy en el señor Maura».

«La Tribuna» publica en su fondo la carta dirigida por el señor Maura a los señores Azcarraga y Dato anunciándoles su vuelta a la vida política.

El arresto del general March

Creemos será del agrado de nuestros lectores conocer las siguientes líneas que publica nuestro estimado colega madrileño «La Correspondencia Militar» con el mismo título que llevan estas.

Dice así:

«El teniente general D. José March García cesó en el mando militar de las islas Canarias hace poco más de dos años, y quedó en situación de cuartel, con residencia en Oliva (Valencia); hace pocos meses trasladó su residencia a Barcelona, donde se instaló en una casa de la Rambla.»

Procede el general March del Arma de Infantería; cumplió setenta años el día 7 del pasado Octubre; es teniente general desde el 28 de Octubre de 1901 y hace el número 9 en la escala de su clase.

Anteayer dirigió un telefonema a nuestro colega «España Nueva», en el que hacía comentarios enérgicos, no sólo a la decisión de un hombre público del que estos días se ocupa extensamente la opinión, sino a páginas escritas con sangre en la historia nacional.

Desconocemos el texto íntegro del telefonema, sobre el que se guarda en los Centros oficiales absoluta reserva; pero tenemos entendido que su espíritu es el siguiente;

Empieza felicitando al periódico por la «brillante» campaña que ha realizado para impedir la vuelta al Poder del «funesto» hombre público D. Antonio Maura, que condujo al país a la «inicia» campaña de Marruecos, contra la voluntad nacional y la opinión del Ejército.

Como lo firmaba el general March, la censura lo puso en conocimiento del Ministro de la Gobernación, dejándolo sin curso.

El Sr. Alba consultó el caso con su compañero de Gabinete

el general Luque, remitiéndole copia del telefonema.

El ministro de la Guerra conferenció telegráficamente con el capitán general de la cuarta región, y antes de tomar determinación alguna por las opiniones públicas—por ser dirigidas a un periódico—sustentadas por un general, y por los calificativos que en el texto del telefonema se aplican, requirió de la autoridad militar de Barcelona que el mencionado general confirmase o no la autenticidad del despacho.

El general March, llamado por el general Weyler, aseguró que, efectivamente, era el autor del telefonema, y puesta esta afirmación en conocimiento del ministro, éste, en vía gubernativa, le impuso quince días de arresto, que sufriría el interesado en el castillo de Montjuich, en la Ciudad Condal.

Ayer mismo empezó el general March a cumplir el arresto que le ha sido impuesto, y del que deberá salir en libertad el día 25 del corriente.

Con la humedad de estos días se ha recrudecido una vieja afección reumática que padece el general March, por lo que éste, ayer mismo solicitó oficialmente del capitán general pasar al Hospital Militar. Consultado el caso con el ministro en la mañana de hoy, se ha dispuesto que el general March sea trasladado desde el castillo de Montjuich al Hospital Militar de Barcelona, donde seguirá mientras continúe molesto por el reuma, considerándose como arrestado.

Los últimos teniente generales arrestados por los ministros de la Guerra fueron Dabán, en el castillo de San Antón, de Alicante, y Borrero, en el de Santa Catalina, en Cádiz; después la política no había producido mas víctimas en el último escalón jerárquico de la Milicia.»

TEATRO CIRCO

Las obras que se han representado en este coliseo durante las noches del sábado y domingo, han sido reseñadas ya en las columnas de este diario, no obstante a los elogios que en ellas hemos hecho de las señoritas Quiles y Gil, hemos de añadir

los aplausos que durante estas noches pasadas han vuelto a conquistar debido a la labor esmeradísima de estas dos primeras tiples que tantas simpatías han sabido conquistarse en nuestra tierra.

En la «Princesa del dólar» que es la última que se ha representado, fueron aplaudidísimas estas dos artistas que juntamente con los señores Sara y al barítono tuvieron que repetirse varios números de la obra.

Y para terminar puesto que el tiempo apremia y no tengo espacio disponible para más, vaya un voto de censura para quien teniendo autoridad para ello no trataba de impedir el escándalo que desde primera hora se notaba en el graderío, cosa que como a más de un espectador del patio de butacas oí decir eran impropias de un pueblo como el nuestro.

¿Para qué sirven entonces los empleados y demas agentes de la autoridad si no cumplen con su deber conteniendo en parte el escándalo de anoche?

Labamber.

Para esta noche está anunciada la hermosa obra que lleva por título «La mujer divorciada.»

SUCESO

Por el «caliche»

Por este escandaloso juego riñeron ayer en el Arrabal Roig José Navarro y Antonio Cesilia, resultando ambos heridos, los que fueron conducidos al Hospital por el guardia de Seguridad Felipe Hernández, donde fueron curados.

Por faldas

Esta parece—según informes que hemos recibido—fué la causa de que el vecino del Rincón de Bonanza José Alberto López fuera herido, con arma de fuego, por el pedáneo Francisco Cerezo.

El primero ingresó en el Hospital.

SUETOS Y NOTICIAS

—En la última sesión celebrada por la Real Academia Española fué elegido, por unanimidad, para cubrir la vacante del Sr. Canalejas, el Marqués de Cerralbo.

—La floreciente sociedad «Juventud Progresista» de Callosa de Segura prepara para el próximo carnaval unos magníficos bailes de máscaras.

MAQUINAS PARA
LAS RECONOCIDAS COMO
LAS MEJORES



COSER Y BORDAR
DEL MUNDO
POR SU PERFECCION SON

PF AFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

ZAPATERIA CUPONES—PÓLIZAS

GERENTE: D. VICTORIO ALBENTOSA AMADOR

SUCURSAL: MAYOR, 27.—ORIHUELA.

Mediante una pequeña combinación, todo el mundo puede adquirir un par de botas o zapatos del 38 al 44 de caballero y del 33 al 40 de señora, por

DOS REALES.

Comprad un cupón que vale tres reales y presentarse en esta sucursal, abonando once más. En esta os entregarán una póliza con cuatro cupones. Vendedlos y cuando yo los haya recibido tendréis derecho al calzado que arriba mencionamos.

Orihuela 13 de Enero de 1913.

—Nuestro ilustrado director señor García Marcader ha salido esta mañana para la capital de esta provincia.

—Ha marchado a Alicante la distinguida señorita Pepita Ballesta acompañada de su hermano D. Cayetano, inspirado poeta y apreciable amigo nuestro.

—Se halla en esta ciudad la bella señorita Amalia Girona Ortuño.

—Nuestros jóvenes amigos don Manuel y D. Natalio Esquivá se encuentran en Madrid desde hace unos días.

—Ayer tarde se celebró en Beniel el mitin contra la blasfemia organizado por la Congregación de S. Luis Gonzaga de esta ciudad, en el que tomaron parte varios oradores, entre ellos los señores Riera y Soto.

—Ha llegado a esta población, hospedándose en casa de su hermano político el bizarro oficial del Ejército Sr. Verde Narvaez, el director de «España Libre» de Madrid D. Antonio Villa.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos = Josefa Caste-

jón Gálvez y Eduardo Ballester Alenda.

Matrimonios —Ninguno

Defunciones = Remedios Ramos Gómez, Josefa Bernabeu Pertegas, José Belmonte Gracia, José Ballesta Martínez, Antonio Pastor Imetoso.



CUIDADO CON LAS IMITACIONES
EXIJASE
EN TODAS LAS CAJITAS
LA PALABRA

FORMAN

Precio de la cajita, 0'75 ptas.

De venta en farmacias y droguerías

Don Vicente Ramos admite comisiones y representaciones mercantiles.

San Agustín, 1—ORIHUELA.

Imp. L. Zerón e hijos.—Orihuela

VINO DE PEPTONA ORTEGA



para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo

Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. Laboratorio-fábrica: Puente de Ballecas. Farmacia: Calle del León, 13, — MADRID

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3'50 pts.

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA** DEL DR. CALDEIRO

Hemicranina es notabilísima, no sólo en lo de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* ología determinada, en las *Neuralgias á fri* (producidas por el frío), *intercostales*, *aná* y *sifilíticas*; en las *gastralgias*, los *Reume* etc. Es recomendada por toda la clase médi

amos curtil. aares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, *Diamonorrreas* retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médi
i se vende en todas las farmacias, y el autor la ermite por 3'50 pts. caja.
ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
ABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo * * *
TEMPORADA DE INVIERNO * * *
El establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapiceria. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, por envío de 10 pesetas en libranza del C. R. Mutuo ó por sobre monedero.

Cada **Zurcidora Mecánica** va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR

97.—BARCEONA

ARBOLES Y FRUTALES DE TODAS CLASES

CON CERTIFICACION DE UN INGENIERO AGRÓNOMO DE NO PADECER ENFERMEDAD

ALGUNA

PARA INFORMES Y PEDIDOS

JOSE MARIA SARABIA

ORIHUELA

PIANOS DE ENTA Y ALQUILE CMP L ET MENTE RESTAUADOS

JOSE ROGEL—Calle de Muñoz

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.